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τα κόµµατα που διατηρούν επιφυλάξεις απέναντι στην 
εξελικτική γερµανική στρατηγική. Επιπροσθέτως, η αµε-
ρικανική διπλωµατία εκτιµά τη γεωπολιτική αξία της Ελ-
λάδας. Παρά τα εσωτερικά προβλήµατα, η αµερικανι-
κή διοίκηση θεωρεί ότι η χώρα αποτελεί µια όαση στα-
θερότητας σε ένα απολύτως περίπλοκο και προβληµα-
τικό γεωπολιτικό περιβάλλον και σε καµία περίπτωση 
δεν επιθυµεί την αποσταθεροποίησή της.

Η σχέση Ουάσιγκτον-Αθήνας, πέραν του γεγονό-
τος ότι οικοδοµήθηκε στο δόγµα «η γεωπολιτική υπε-
ρέχει της οικονοµίας», εξελίχθηκε ακόµη περισσότε-
ρο για τις ΗΠΑ όταν ο Ελληνας πρωθυπουργός κατά-
φερε να απαλλαγεί από την αποκαλούµενη γι’ αυτούς 
σκληροπυρηνική πτέρυγα  του κόµµατός του, που εκ-
προσωπούσαν ο Παναγιώτης Λαφαζάνης και η Ζωή 
Κωνσταντοπούλου. Προς επίρρωση των παραπάνω, 
ο διευθυντής Ευρωπαϊκών Υποθέσεων του Συµβουλί-
ου Εθνικής Ασφάλειας, Τσαρλς Κάπτσαν, δεν έκρυψε  
την ικανοποίηση του αµερικανικού παράγοντα στο συ-
νέδριο της ΠΣΕΚΑ για την «εντυπωσιακή πολιτική αλ-

λαγή» στην Ελλάδα τον τελευταίο χρόνο. Οι δηµόσι-
ες επιβραβεύσεις («βγάζω το καπέλο στον Αλέξη Τσί-
πρα που ξεφορτώθηκε τους σκληροπυρηνικούς αρι-
στερούς» και «οργάνωσε µια συντεταγµένη κυβερνη-
τική πλειοψηφία») αποτυπώνουν το κλίµα που επικρα-
τούσε µέχρι πρότινος στην αµερικανική πρωτεύουσα 
για την κυβέρνηση Τσίπρα.

Ενα τέτοιο κλίµα εισέπραξε και ο υπουργός Επικρα-
τείας Νίκος Παππάς στις  δύο προπαρασκευαστικές «ει-
δικές αποστολές» που πραγµατοποίησε το 2016 στον 
Λευκό Οίκο µέσα σε διάστηµα µόλις πέντε µηνών (!). 
Οπώς φαίνεται, όµως, ο κύβος  ερρίφθη τον περασµένο 
µήνα στο περιθώριο της 71ης Γενικής Συνέλευσης του 
ΟΗΕ. Ο Αλ. Τσίπρας φέρεται τότε να τόνισε στη συνά-
ντηση που είχε µε τον Αµερικανό αντιπρόεδρο Μπάι-
ντεν ότι «δεν θέλει µόνο υποστηρικτικές δηλώσεις, αλλά 
και ουσιαστική βοήθεια». Ο Αµερικανός αντιπρόεδρος 
τον διαβεβαίωσε ότι θα υπάρξει ουσιαστική βοήθεια 
και ενδεχοµένως µια επίσκεψη του Αµερικανού Προ-
έδρου να είναι αρκετή για να µπει σε διαβούλευση το 
θέµα του χρέους της Ελλάδας µέχρι το τέλος του 2016. 

σµιας Συντονιστικής Επιτροπής Κυπριακού Αγώνα (ΠΣΕ-
ΚΑ) είχε δώσει τον τόνο για τη συνέχιση της πολιτικής 
των ∆ηµοκρατικών, όταν είχε αναφερθεί στις σταθερές 
δεσµεύσεις της κυβέρνησης Οµπάµα για την Ευρώπη 
και την αντιµετώπιση της ελληνικής οικονοµικής κρί-
σης: «Το καλύτερο που µπορούµε να έχουµε είναι µία 
κυβέρνηση που θα υποστηρίζει τη συνέχιση της ίδιας 
πολιτικής για την Ελλάδα και την Κύπρο…». 

Για την επίσκεψη Οµπάµα στην Αθήνα, η διπλωµατι-
κή κοινότητα ασπάζεται το «κάλλιο αργά παρά ποτέ». 
Στο παρελθόν, ο Αµερικανός Πρόεδρος είχε τουλάχι-
στον δύο ή τρεις φορές την ευκαιρία να συµπεριλάβει 
σε περιοδεία του τη χώρα µας, αλλά για την αµερικα-
νική διπλωµατία η Ελλάδα ήταν εκτός των προτεραιο-
τήτων της. Σε µια δύσκολη (δηµοσκοπικά και όχι µό-
νο) χρονική στιγµή για την κυβέρνηση, ο Αµερικανός 
Πρόεδρος αποφάσισε να τείνει χείρα πολιτικής βοη-
θείας. Εγκυρη διπλωµατική πηγή που εµπλέκεται στην 
επίσκεψη υποστήριξε στην «R» ότι θα πρόκειται για 
«µια επίσκεψη µε πλήρη ατζέντα». Στις διήµερες επα-

φές θα κυριαρχήσουν η οικονοµική κατάσταση, το 
χρέος και η βιώσιµη ανάπτυξη, το µεταναστευτικό και 
τα περιφερειακά θέµατα (Κυπριακό, Μέση Ανατολή). 
Το πρόγραµµα είναι υπό διαµόρφωση και τον Αµερι-
κανό Πρόεδρο αναµένεται να συνοδεύουν µέλη του 
υπουργικού του συµβουλίου.

Στήριξη στον Αλέξη Τσίπρα
Από την αρχή της θητείας τής κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, το 
Μέγαρο Μαξίµου προώθησε, µέσω διπλωµατικών δι-
αύλων, το αίτηµα για µια επίσκεψη του πρωθυπουρ-
γού Αλ. Τσίπρα στον Λευκό Οίκο. Η απάντηση που ει-
σέπρατταν από καιρού εις καιρόν οι συνεργάτες του 
Ελληνα πρωθυπουργού κινείτο στο αόριστο µέλλον τού 
«θα το εξετάσουµε...». 

Η κυβέρνηση Οµπάµα έχει, κατ’ έκφραση έµπειρου 
διπλωµάτη, στηρίξει µε «νύχια και δόντια» τον Αλ. Τσί-
πρα στην κόντρα του µε το Βερολίνο. Η κρίση στην ευ-
ρωζώνη αποτέλεσε «σηµαία ευκαιρίας» για την αµερι-
κανική πολιτική, αφού επεδίωξε να «κοντύνει» τη Γερ-
µανίδα καγκελάριο Αγκελα Μέρκελ και να ενισχύσει 

 ΜΗΝΥΜΑΤΑ µε πολλαπλούς αποδέκτες θα εκπέµ-
ψει η επίσκεψη του Αµερικανού Προέδρου Μπαράκ 
Οµπάµα στην Ελλάδα στις 14-15 Νοεµβρίου.

 Ηταν 20 Ιανουαρίου του 2013, όταν ο Αλέξης Τσί-
πρας προσγειώθηκε για πρώτη φορά στην Ουάσιγκτον 
για να «αυτοσυστηθεί» στο αµερικανικό πολιτικό κατε-
στηµένο µε εκείνη την περίφηµη οµιλία του στο Ινστι-
τούτο Brookings. Εκείνη την ηµέρα ο Οµπάµα, όλως 
τυχαίως, ορκιζόταν στο Καπιτώλιο για δεύτερη φορά 
Πρόεδρος των ΗΠΑ. Τρία χρόνια αργότερα, ο Οµπά-
µα στην τελευταία ευρωπαϊκή περιοδεία του ως Πρό-
εδρος των ΗΠΑ αναµένεται να προσφέρει δηµοσίως 
στον Ελληνα πρωθυπουργό µια ηχηρή στήριξη στην 
προσπάθεια που κάνει σε όλα τα µέτωπα για την ελά-
φρυνση του ελληνικού χρέους, όµως υπό την προϋ-
πόθεση ότι η κυβέρνησή του θα υλοποιήσει το πακέ-
το των µεταρρυθµίσεων.

Αν και ο εκάστοτε Αµερικανός Πρόεδρος στο διάστη-
µα που µεσολαβεί πριν από τις εκλογές και στο διάστη-
µα που ακολουθεί µέχρι την ορκωµοσία του νέου Προ-

έδρου (20 Ιανουαρίου) είθισται να αποκαλείται «lame 
duck» («κουτσή πάπια»), ένας εν ολίγοις «άνευ ουσί-
ας αρµοδιοτήτων Πρόεδρος», η αίσθηση που υπάρχει 
στην Ουάσιγκτον είναι ότι η κυβέρνηση Οµπάµα, πα-
ρά το γεγονός ότι βρίσκεται σε µεταβατικό στάδιο, δεν 
«έχει κατεβάσει ταχύτητες». Τουναντίον, σε υπουργικό 
επίπεδο και στο ανώτερο επίπεδο της γραφειοκρατίας 
του Στέιτ Ντιπάρτµεντ προετοιµάζει το έδαφος για το 
φαβορί των εκλογών της 8ης Νοεµβρίου, την υποψή-
φια των ∆ηµοκρατικών, Χίλαρι Κλίντον.

Η επισηµοποίηση της επίσκεψης Οµπάµα από τον 
Λευκό Οίκο, αν, όπως εικάζεται, πραγµατοποιηθεί πριν 
από τις προεδρικές εκλογές της 8ης Νοεµβρίου, έχει 
σκοπό να εξυπηρετήσει την παράµετρο «Χίλαρι Κλί-
ντον». Πρακτικοί εκ παραδόσεως οι Αµερικανοί, έχουν 
µια συγκεκριµένη στόχευση: τους Ελληνοαµερικανούς 
ψηφοφόρους και τα εκλογικά οφέλη για το ∆ηµοκρα-
τικό Κόµµα. Η πρώην οµογενής πρέσβειρα των ΗΠΑ 
στην Ουγγαρία, Ελένη Τσακοπούλου-Κουναλάκη, εκ 
των βασικών χρηµατοδοτών της οικογένειας Κλίντον, 
το περασµένο καλοκαίρι στο 32ο συνέδριο της Παγκό-

ΣΤΟ ΜΑΞΙΜΟΥ επικρατεί έντονη ανησυχία 
για το τι θα συμβεί στο μεταβατικό» διάστημα 
από τις αμερικανικές εκλογές έως την 20ή 
Ιανουαρίου που θα ορκιστεί η νέα κυβέρνηση

Η ΟΥΑΣΙΓΚΤΟΝ τείνει ευήκοον ους» στην 
-επίμονη- πρόταση της Αγκυρας για πραγματο-
ποίηση πενταμερούς διάσκεψης, με τη συμμετο-
χή δηλαδή και των εγγυητριών δυνάμεων»

Τι φέρνει 
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Το διπλωματικό 
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